

## 理事会第一六八届会议

### 议题 17.2: 世界粮食计划署执行局 2020 年度活动报告

下文概述的世界粮食计划署（粮食署）绩效亮点反映了粮食署《2020 年度绩效报告》的结论。粮食署执行局在 2021 年 6 月年度会议上讨论并通过了《2020 年度绩效报告》。

2020 年，2019 冠状病毒病（COVID-19）引发了过去一个世纪以来最严重的全球卫生紧急情况，造成了几代人以来最深重的全球衰退，逆转了数十年来在消除贫困、不平等和饥饿方面取得的进展。粮食署积极应对疫情，迅速加强应急响应，为实地办事处快速提供增援，确保现有人道主义行动的连续性，并增加对国家安全网体系的支持。在应对总部（COVID-19）首个全球三级紧急情况的同时，粮食署还应对了 16 个其他三级和二级紧急情况，尽管面对 COVID-19、持续冲突和气候危机带来的挑战，仍努力确保受益者能够获取粮食。

2020 年，粮食署和合作伙伴估计为 1.155 亿受益者提供了直接援助，达到创纪录水平。其中包括 6,160 万名妇女和女童，5,390 万名男性和男童。粮食署发放了 420 万吨粮食和 21 亿美元现金补助，与 2019 年相比，粮食援助受益人数增加了 11%，现金补助受益人数增加了 37%。虽然在一些国家，发放的粮食和现金补助大幅增加，但在也门等其他大规模行动中，由于进入渠道和资金限制，发放的粮食和现金补助有所减少。2020 年，为大约 1,730 万受益者提供了营养干预措施，主要是儿童、孕妇和哺乳期妇女和女童。校园计划为大约 1,500 万儿童提供了营养餐、学校加餐或打包口粮。尽管学校因疫情关闭，对现场食物分发造成严重影响，但粮食署驻国家代表处迅速行动，改为发放打包口粮、现金补助和食物券。

截至 2020 年底，粮食署所有驻国家代表处都按照经执行局批准的《国别战略计划》或《暂行国别战略计划》开展业务。通过《国别战略计划》，粮食署确保了正在进行的人道主义行动的连续性，并根据 COVID-19 迅速做出调整。粮食署利用其在供应链和数字技术方面的广泛实地业务和领导地位，预先储备了粮食并增加了当地采购，以维持正在开展的业务，同时扩大援助规模，帮助受疫情影响的新增受益人，尤其是城市地区受益人。粮食署扩大了共同服务提供范围，通过将基本物资和人员送至抗击疫情的前线并开展医疗后送，为整个人道主义和卫生界提供支持。服务范围的扩大使各国政府、联合国和其他伙伴能够高效和有效地帮助受益者并抗击疫情。此外，粮食署启动了全球共同服务平台，支持抗击疫情，确保关键货物和人员的持续流动。粮食署与粮农组织和农发基金密切合作，在 11 个国家开展 COVID-19 影响评估，以制定应对计划。粮农组织、儿基会和粮食署发表了关于减轻 COVID-19 对学龄儿童粮食和营养影响的机构间指导说明。

这些成果的取得离不开粮食署资源伙伴的慷慨支持。2020 年粮食署收到了创纪录的 84 亿美元捐款（比 2019 年多 5%），占 137 亿美元资金需求的 61%。粮食署五大捐助方所提供的捐助占总捐助的 74%，略低于 2019 年水平。私营部门捐款大幅增加，个人捐款的筹资目标超额完成。粮食署通过创新机制扩大了捐助者基础，尽管推动敏捷和迅速人道主义响应的灵活资金仅占 2020 年捐款总额的 5.7%。如《2020 年度绩效报告》所示，粮食署通过成本和时间节约衡量效率增益，从前十大效率增益举措中实现了超过 1.38 亿美元的成本节约。

不包括间接支持费用的直接支出总额为 74 亿美元，较 2019 年增加了 3%。直接支出最高的十个国家中有七个（也门、南苏丹、阿拉伯叙利亚共和国、刚果民主共和国、黎巴嫩、津巴布韦和孟加拉国）处于三级或二级紧急情况。由于面临长期冲突和气候冲击，埃塞俄比亚、索马里和苏丹的应急需求仍然很高。也门的业务规模仍然最大，尽管其支出削减幅度最大，降幅为 21%。

粮食署全组织规划和绩效司副司长 Jennifer Nyberg